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KUVVET

TEMAS GEREKTIREN KUVVETLER
TEMAS GEREKTIRMEYEN KUVVETLER
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=» Duran bir cismi harekete geciren, hareket halindeki cismi durduran, cismi dog-
rultusunu, yonunu, geklini ve hizini degistirebilen her turlu etkiye kuvvet denir.




Kuvvet "F” harfiyle gosterilir.

Vektorel bir buyukluktur.

SI’ da birimi Newton dur.

Kuvveti gozle goremeyiz, etkilerini gozlemleyip olgebiliriz.

Kuvvet dinamometre ile olculur.
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Dinamometre de okunan deger cismen agirligi ile orantilidir. Agirlik arttik¢a
okunan deger artar.

&

Kuvvet, tfemas gerektiren ve temas gerektirmeyen kuvvetler seklinde siniflandi-
rilabilir.




Seda, Hakan ve Zehra kuvvet ile ilgili olarak asagidaki yorum-
lari yapiyor.

Seda : Kuvvet, cismin seklini degistirebilir.
Hakan : Kuvvet, durmakta olan cismi harekete gecirebilir.
Zehra : Kuvvet, cismin hareket dogrultusunu degistirebilir.

Buna gore; kimlerin kuvvet ile ilgili yaptigi yorum dogru-
dur?
A) Yalniz Seda B) Seda ve Hakan
C) Seda ve Zehra D) Hakan ve Zehra
E) Seda, Hakan ve Zehra




Asagida bir etki sonucunda gerceklesmis bazi olaylar verilmig-
tir.

Trambolinde ziplayan ¢ocu-
gun esnek maddeye degdi-
gi anda maddenin seklinin
degismesi

Kaleye dogru cekilen sutta,
kalecinin topu kornere dog-
ru gelmesi

Ustline basilan gdzligin
kirilmasi

Buna gore verilen olaylarda ki etki,

l. agirlk,
Il. kuvvet,
lll. acik hava basinci

hangi nicelikler ile aciklanabilir?

A) Yalniz | B) I ve i C) lvelll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll
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=» Kuvvet etki etmesi i¢in temasin soz konusu oldugu durumlari ifade eder.

-» Kisaca aralarinda Kuvvet olusan cisimler birbirine temas ederler. Ornegin;

Cisimlerin faginmasinda Geminin yuzmesinde
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Elektrik ureten Ruzgar turbunun Kapi agmak igin kapi kolunun
pervanelerinin donmesinde

cevrilmesinde

=» temas gerektiren kuvvetlerden bahsedebiliriz.

=» Gunluk hayatimizda temas gerektiren kuvvetlerle sik¢a karsilagiriz.




Gezegenler arasindaki Cekirdek icindeki yuklerin  Iki miknatisin birbirini

kuvvet arasindaki kuvvet itmesindeki kuvvet

=» Temas gerektirmeyen kuvvelerdir.




Kemal, temas gerektiren kuvvetleri bir tarafa, temas gerektir-
meyen kuvvetleri ise diger tarafa yazarak asagidaki tabloyu
hazirliyor.

Temas Gerektiren Temas Gerektirmeyen

Kuvvetler Kuvvetler
Rizgar kuvveti Hava direnci
Surtiinme kuvveti Kitle-cekim kuvveti

Elektromanyetik kuvvet  GuUcll nikleer kuvvet

Kas kuvveti Zayif nukleer kuvvet

Kemal, hangi iki kuvvetin yerini degistirirse tabloyu dogru
hazirlamis olur?

>

) Rizgar kuvveti - Hava direnci

y,

) Elektromanyetik kuvvet - Hava direnci

O

) Kas kuvveti - Zayif ntkleer kuvvet
D) Sudrtinme kuvveti - Kitle cekim kuvveti

E) Elektromanyetik kuvvet - Zayif nukleer kuvvet
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Kuvvetin nesneye etki etmesi icin, kuvvet ile nesnenin birbirine
temas etmesini gerektirmeyen kuvvet cesidine, temas gerek-
tirmeyen kuvvet denir.

Buna gore, asagida verilen kuvvet cesitlerinden hangisi
temas gerektirmeyen kuvvete ornektir?

A) Buhar kuvvet B) Cekme kuvveti
C) Itme kuvveti D) Kitle cekim kuvveti

E) Kaldirma kuvveti




Asagida verilen 6rneklerin yanina temas gerektirmeyen kuv-
vetler etkinse X, temas gerektiren kuvvetler etkinse Y yazila-
caktir.

|. Gezegenlerin bir arada durmasini saglayan kuvvet ()
Il. Arabanin kapisini agmak icin kapiya uygulanan kuvvet ()

lll. Gemilerin su ylzeyinde yizmesini saglayan kuvvet ()

V. Magazalarda teshir edilen ayakkabilarin altina miknatis
konularak, ayakkabinin havada kalmasini saglayan kuvvet

()

Verilen 6rneklerin yanina etkin kuvvet cesidi yazildiginda
go6rinum, asagidakilerden hangisi gibi olur?

A |—=X B) I—=Y C) I—X
Il —Y Il — X Il — X
I —Y Il — X N —Y
IV — X IV —Y IV —Y
D) I—=Y E) 1—X
Il —Y Il —Y
I — X n—Y

IV — X IV —Y




Kuvvet konusuyla ilgili olarak Sahin, Ipek ve Utku asagidaki
yorumlari yapiyor.

Sahin : Cisme kuvvetin etki etmesi icin kuvvet ile cis-
min birbirine dokunmasi gereken kuvvete, temas
gerektirmeyen kuvvet denir.

Ipek  : Bir cisme kuvvet uygulandiginda cisim hareket
dogrultusunu degistirebilir.

Utku :  Hidrolik fren sistemlerinde tekerleklerin hareketini
sonlandiran kuvvet, temas gerektiren kuvvettir.

Buna gore; kimlerin kuvvet ile ilgili yaptigi yorum dogru-
dur?
A) Yalniz Sahin B) Sahin ve Ipek
C) Sahin ve Utku D) Ipek ve Utku
E) Sahin, Ipek ve Utku
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=» Evrende meydana gelen olaylar kuvvet etkisiyle olusmaktadir.

=» Olaylarin olugumuna sebep olan kuvvet ister femas gerektiren ister temas ge-
rektirmeyen kuvvet olsun temelinde dort temel kuvvet vardir. Bu kuvvetler;

=» Guglu Nukleer Kuvvet
=» ZayIf Nukleer Kuvvet
=?» Elektromanyetik Kuvvet
=» Kutle Cekim Kuvveti




=¥ Gucglu nukleer kuvvetler atomu olugturan pargaciklar (kuark ve gluonlar) ara-
sinda gorulur.

=» Kisa mesafelerde (atom cekirdeginin icinde) etkilidir.
=» Cekirdegin bir arada kalmasini saglayan kuvvettir.

=» Temel kuvvetlerden en gug¢lu olanidir.
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-» Kisa mesafelerde (atom cekirdegin icinde) etkilidir.
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=» Elektrik kuvveti yuklu parcaciklarin birbiriyle etkilesmesiyle olugur.

=» Manyetik alan kuvveti ise bu yuklu parg¢aciklarin hareket etmesiyle olusur.

=» Menzili sonsuzdur.

=» Uzaklik arttik¢a etkisi azalir.
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=» Kutlesi olan cisimlerin birbirini cekmesinden kaynaklanir.
=» Dogadaki en zayif kuvvettir.
=» Etki mesafesi sonsuzdur.

=» Kutle ¢ekim kuvveti etkilegsimde olan cisimlerin kutlesine, aralarindaki uzakliga
ve genel ¢ekim sabitine baglidir.

=» Cisimlerin kutlesi arttik¢ca kutle ¢cekim kuvveti artar.

=» Aralarindaki uzaklik arttikga kutle ¢ekim kuvveti azalir.




Dogadaki olaylari daha iyi anlamak icin dért temel kuvvet cesi-

dinden faydalanilr.

Buna gore verilen érneklerin,
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Maglev trenlerinin raylara Atomun cekirdeginde proton
temas etmeden hareket ve notronu bir arada tutan
etmesini saglayan kuvvet kuvvet

- >

hangi temel kuvvetten kaynaklandigi, asagidakilerin han-

gisinde verilmistir?
|

A) Kitle gcekim
kuvveti

B) Zayif nikleer
kuvvet

C) Elektromanyetik
kuvvet

D) Elektromanyetik
kuvvet

E) Elektromanyetik
kuvvet

Zayif nukleer Elektromanyetik
kuvvet kuvvet

Guclld nikleer  Kitle gekim
kuvvet kuvveti

Guclli nUkleer  Zayif niikleer
kuvvet kuvvet

Zayif nikleer GUclU nikleer
kuvvet kuvvet

Gucld nikleer  Kitle cekim
kuvvet kuvveti

Danya’nin, Gunes etrafindaki

hareketini saglayan kuvvet




Dogadaki temel kuvvetler, etki alanlarina gére kisa menzilli ve
uzun menzilli olmak tzere ikiye ayrilir.

Buna gore,

GuclU nukleer kuvvet, uzun menzilli kuvvettir.

Il. Kitle cekim kuvveti, uzun menzilli kuvvettir.

Ill.  Zayif ndkleer kuvvet, kisa menzilli kuvvettir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1 ve Il




Dogadaki temel kuvvetlerle ilgili olarak Faruk, Dinger ve Ayhan
asagidaki yorumlari yapiyor.

Faruk : $iddeti en fazla olan temel kuvvet, gicli nukleer
Kuvvettir.

Dincer : Siddeti en az olan temel kuvvet, zayif nikleer kuv-
vettir.

Ayhan : Siddeti en az olan temel kuvvet, kitle ¢cekim kuv-
vetidir.

Buna gore; Faruk, Dincer ve Ayhan arasinda kimlerin yap-
tig1 yorum dogrudur?
A) Yalniz Faruk B) Yalniz Dincer
C) Yalniz Ayhan D) Faruk ve Dincer
E) Faruk ve Ayhan




Dogadaki temel kuvvetlerle ilgili olarak asagidaki 6rnekler ve
bu Orneklerde ki etkin temel kuvvetler veriliyor.

|. Atom cekirdeginin kararsizhgindan zayif nukleer kuvvet
sorumludur.

Il. Yapay uydularin Dlnya etrafindaki hareketinden kutle
cekim kuvveti sorumludur.

Ill. Ellerimizi birbirine strttigimuizde isinmasindan elektro-
manyetik kuvvet sorumiudur.

Buna gore; érneklerdeki etkin temel kuvvet, asagidakilerin
hangisinde verilmistir?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il




-» 1ki veya daha fazla kuvvetin yaptigi etkiyi tek basina yapabilen kuvvete bileske
(net) kuvvet denir.

=» Bilegke kuvvet "R” semboliiyle gosterilir.

=» Ayni yondeki kuvvetlerin bilegkesini bulmak igin kuvvetler toplanir.




=» Zit yondeki kuvvetlerin bilegkesini bulmak icin ayni yonlu olan kuvvetlerden zit
yonlu olan kuvvetler ¢ikarilir.

=» Cisim buyuk kuvvetin yonunde hareket eder.




Surtinmesiz yatay dizlem Uzerinde durmakta olan cisme,
pbuyUklikleri 5 N, 11 N ve 16 N olan F , F2 Ve F kuvvetleri
sekildeki gibi yatay dogrultuda uygulanlyor.

F,=56N—3%

Fa=16 N < o

e F,=11 N

Yer

Buna gore, cisme etki eden bileske kuvvetin buyuklugu
kac N’dir?

A) 0 B) 14 C) 16 D) 22 F) 32




=» Bir cisim uzerine etki eden bileske kuvvet sifir ise cisim dengelenmis kuvvetle-
rin etkisindedir. Cisim bu durumda durur ya da sabit hizla hareket eder.

=» Modelde goruldugu gibi halat ¢cekme yarismasinda net kuvvet sifir oldugu igin
sistem durmaktadir.
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=>» Net kuvvet sifirdan farkli ise cisim dengelenmemisg kuvvetlerin etkisindedir. Ci-
sim bu durumda ivmeli hareket eder yani hizlanir.

=» Modelde goruldugu gibi halat ¢cekme yarismasinda net kuvvet sifirdan farkli
oldugu i¢in sistem net Kuvvetin yonunde ivmeli hareket yapmaktadir.




Surtinmesiz yatay dizlemde bulunan K, L ve M cisimlerinden
K cismine F, ve F,, L cismine F, ve F5, M cismine ise F, ve F5
buyUkliglnde yatay dogrultuda kuvvetler uygulaniyor.

—X <€ » +X —X <€ » +X
F, F, F, Fy
& k H— I | P

—X <€ » +X
Fy . n Fa
L ] M b

K ve L cisimleri +x yonunde hareket ettigine gére M cismi,

l. +x yonunde hareket eder.
Il. —x ydnunde hareket eder.
lll. Hareket etmez.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Bir cismin Uzerine etki eden net kuvvet sifir ise, o cisim denge-
lenmis kuvvetlerin etkisi altindadir denir.

Buna gore,

. yokus asagi sabit buyuklukte hizla ilerleyen araba,

ittigimizde yerinden hareket etmeyen koltuk,

bitis cizgisini gecen yaris arabalarinin yavaslayarak dur-
masi

orneklerinden hangilerinde cisim dengelenmis kuvvetlerin
etkisi altindadir?

A) Yalniz Ill B) | ve Il C) I ve lll

D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il





